

弘扬志愿精神 凝聚向上向善力量

——习近平总书记引领推动新时代志愿服务事业高质量发展述评

□新华社记者 冯家顺 熊丰 董博婷

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务工作，作出一系列重要部署，推动志愿服务体制机制不断健全。在习近平总书记引领下，广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召，主动服务国家战略和百姓民生，参与社会治理，充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当，为经济社会高质量发展源源不断注入向上向善力量。

科学指引：推动志愿服务事业蓬勃发展

帕米尔高原的阳光下，新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学校园里书声琅琅。谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队的队员们，开始一天忙碌而充实的教学工作。

“这些年，越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务，无私奉献，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。”今年五四青年节前夕，习近平总书记的回信如春风拂过心田，温暖

着每一位队员和师生。

新时代以来，习近平总书记对志愿服务事业亲切关怀、亲自指导，主持审议通过关于志愿服务的重要文件，并在参观考察、座谈交流、批示回信时，多次对志愿服务作出重要指示、提出明确要求。

“志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行”；

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神”；

“各级党委和政府要为志愿服务搭建更多平台，给予更多支持，推进志愿服务制度化常态化”；

习近平总书记的重要论述，深刻阐明了做好志愿服务的根本要求、重要原则、实践路径等，为推进志愿服务事业指明了前进方向、注入了强大动力。

礼赞楷模传浩气，树立标杆引众行。

2021年，党的百年华诞到来之际，“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂金色大厅隆重举行。

“王兰花，你又来了啊，光荣地又来了。”看到前一年赴宁夏考察时见过的这位老人走上台，习近平总书记亲切打招呼。

习近平总书记走进吴忠市利通区金花园社区。见到总书记，社区志愿者带头人王兰花难掩激动：“2016年您来宁夏，说的一句话让我忘不了，‘社会主义是干出来的’。”

“这其中也包括你和广大志愿者，大家都在干啊！”习近平总书记的话温暖有力。

足迹所至，殷切关怀；尺素传情，激励奋进。

勉励青年“到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量”；

嘱托北京冬奥会、冬残奥会志愿者“让各国参赛人员充分感受到中国人民的热情好客和文明礼貌，感受到春天般的温暖”；

鼓励环保志愿者“带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量”；

习近平总书记的殷殷期许，浸润心田、催人奋进，让志愿服务蔚然成风，成为涌动在新时代的强大暖流。

求木之长者，必固其根本。志愿服务事业的健康发展，离不开清晰的顶层设计与坚实的制度支撑。

从党的二十大报告明确提出“完善志愿服务制度和工作体系”，到党

《习近平强军思想概论》教材出版发行

新华社北京11月27日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步推动习近平强军思想进课堂进头脑，更好立德树人、为战育人，中央军委政治工作部组织编写了《习近平强军思想概论》(以下简称《概论》)，已由解放军出版社出版发行。

《概论》是全面系统阐释习近平强军思想的统编教材，是军队院校政治理论课的权威用书，是推进新时代党的军事指导理论体系化学理化研究的重要成果。《概论》的编写出版和使用，对于更好用习近平强军思想铸魂育人，引导青年官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，打牢听党指挥、奋斗强军的思想政治根基，努力成为堪当强军重任的时代新人具有重要意义。

发展马克思主义军事理论作出的原创性贡献，反映了习近平强军思想引领强军实践取得的历史性成就、发生的历史性变革。《概论》忠实原著原文原义，突出教学导向和实践指向，注重深入阐释道理学理哲理，讲清实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队的部署要求，有助于把习近平强军思想转化为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、推进新时代强军事业的强大力量。

本报讯 (记者 王艳 刘昂) 11月27日，全市党建引领基层高效能治理工作推进会召开，通过“集中辅导+政策解读+部署推进”的创新模式，让市县乡基层治理骨干接受一场靶向精准、务实管用的“充电赋能”，促使全市基层党员干部深悟透基层高效能治理的工作思路、机制办法和实操路径，以学促干、以干提质，不断推动党建引领基层高效能治理走深走实、见行见效。市委书记黄玉国出席并讲话。

会上，市委党建引领基层高效能治理工作领导小组办公室及社会治理组、网格管理服务组、平台建设组相关负责人，分别围绕整体工作部署、“阵地建设+平台运用+事项办理”实操规范、网格管理服务清单、市域社会治理平台建设等核心内容作专题辅导。辅导内容兼具政策高度与实践深度，既明确“为什么干”的政治要求，又细化“怎么干”的具体路径，为基层治理一线干部提供“手把手”培训指导。

黄玉国指出，基层治理工作十分重要，必须高度重视。各级各部门要提升政治站位、深化思想认识，切实增强抓好党建引领基层高效能治理的责任担当与行动自觉，聚焦抓基层、打基础、固根本、强治理，以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

黄玉国强调，基本路径十分清晰，关键在于落实。要坚持以“五基四化”和“16个专项行动”为抓手，深化运用“党建+网格+大数据”治理模式，建强基层党组织，建优基层治理队伍，完善基层治理机制，健全基层网格体系，加强基层治理平台建设，有序推进资源、力量、服务下沉。治理体系基本建立，重在畅通运行。要严格遵循“三横两纵”基层治理体系架构，建立健全“市级统筹、县级主体、乡镇主责、村级主防、网格发现、事件流转”和“组织主建、政法主战、部门主责”的工作机制，明确具体的工作事项、标准要求和完成时限，真正做到肩上有担、心中有数、手中有招。责任任务尚待落实，务必抓紧到位。各级各部门要坚持“学明白、想明白、讲明白、干明白”的工作要求，按照市级统一部署，整合差异化探索成果，认真落实、立即行动，建强领导机构、规范工作机制，不断提升工作理解力、执行力、穿透力，以扎实作风抓落实，靠实干实绩提升党建引领基层高效能治理效能。

会议以视频会议形式召开，各县(市、区)设分会场。

王凤林主持会议。田林、岳新坦、刘汉瑜出席。市委党建引领基层高效能治理工作领导小组成员单位、“16个专项行动”牵头单位和领导小组办公室各工作组主要负责同志，各县(市、区)相关领导，各乡镇(街道)党(工)委书记参会。(①)

黄玉国出席并讲话

系统施策提质效 以学促干强治理

在这场会上学解题之道

□记者 王艳 王晨

阵地怎么建？平台怎么用？网格怎么管理？……11月27日，全市党建引领基层高效能治理工作推进会上，这些基层干部最关心的实操问题，成了整场会议的“核心内容”。

而这场跳出“部署框架”、将传授方法和破解难题贯穿始终的会议，更多的功夫则是在会外。

市委高度重视党建引领基层高效能治理工作，将其作为“16232”总体工作思路“六大板块”之一。近段时间，市委书记黄玉国先后多次主持召开专题会议，提出“学明白、想明白、讲明白、干明白”的工作要求，坚持问题导向和目标导向相统一，围绕基层治理中的堵点、痛点、热点问题深入研究，把“问题清单”转化为“方法清单”，确保会议内容精准对接基层工作需求，推动党建引领基层高效能治理走深走实。

会场内，没有冗长的议程铺垫，4场业务讲解直奔主题、靶向发力，组成了套系统完备的基层治理“组合拳”。

市委党建引领基层高效能治理工作领导小组办公室的讲解厘清了党建引领基层高效能治理的逻辑主线，社会治理组关于“治什么、怎么治、治的效能”的“三问”瞄准了社会治理的实操堵点、网格管理服务组围绕网格划分、力量配备、队伍管理、作用发挥等给出精准方案，平台建设组则从平台建设架构到应用场景，全方位详解平台建设使用要领。辅导内容有高度、接地气，把复杂的治理逻辑转化为清晰的工作路径，把系统的工作要求细化为具体的操作指南，让参会的基层干部听得懂、记得住、用得上。

“会议采取以会代训形式召开，既是推进会，又是培训会。各工作组按照市委提出的‘四个明白’工作要求，通过‘汇报+PPT’的形式交流，让人耳目一新、深受启发。我们要以此次会议为契机，不断探索创新方式方法，健全完善工作机制，以实实在在

的治理成效筑牢平安周口建设根基。”市委政法委副书记、市平安建设促进中心主任毛茹对记者说。

方法在手，方向更明。沈丘县委政法委副书记、综治中心主任张仕彪对会议提到的“三横两纵”数据通道印象深刻。“搭建市县乡三个层级的线上协同处置通道，构建自上而下、自下而上的双向信息通道，这一务实举措可以精准打通基层治理的‘信息堵点’。”他深有感触地说，“综治中心在社会治理中如何打通信息壁垒、凝聚治理合力，这次会议为我们找准了切入点。”

“之前我们在网格事件流转、平台操作上还有些模糊，今天的专题辅导讲得特别细，流程图一看就懂，操作手册拿回去就能用。”郸城县委社会工作部部长左霞表示，会后一定把学到的知识转化为实际行动，把基层治理工作抓细抓实。

“这次开会不仅是‘领任务’，更重要的是‘学本事’。”太康县毛庄街道党工委副书记、街道办主任张涛说，“作为基层治理的前沿阵地，我们直接面向群众，需要承接并妥善处置群众的诉求和相关事项。今天关于‘事项怎么办’的讲解，尤其是一些具体案例分析，特别管用、实用。”

关于平台场景应用和网格管理服务的内容，是沈丘县卞路口乡党委书记吴佳明关注的重点。“我们在日常工作围绕数智治理作出了一些探索，今天关于平台场景应用的讲解让我受益匪浅。”他表示，要把这些方法举措掌握好、落实好，在推动平台与网格服务深度融合上求实效，真正把基层治理“最后一公里”走通走实。

从会前深研问题到会上传授方法再到会后以学促干，从明明白白到扎扎实实再到落地生根，我市正以“有解思维”推动基层治理从“有形”向“有效”转变。这场会议的“方法种子”播撒在周口的城市乡村，必将逐步成长为基层高效能治理的“实践之树”。(②)



为确保周口港小集作业区年底顺利开港，近日，项目相关单位全力加快工程收尾工作，积极做好开港前各项准备。图为11月26日周口港小集作业区施工现场。记者 宋风 摄